

**ФОРМАЛИЗАЦИЯ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИХ ПРОЦЕДУР  
АНАЛИЗА СЕМАНТИКИ ЯЗЫКОВЫХ ЕДИНИЦ**

/М.В. Каменский, Т.Н. Ломтева, Н.С. Кабылкина, С.А. Бутенко,  
И.Ю. Триско, Д.А. Шереметова, Е.Р. Федина. Ставрополь, 2016. 200 с.

Рецензируемая коллективная монография обобщает опыт исследования лексической семантики с применением формализованных исследовательских процедур и элементов автоматизированной обработки электронных корпусов текстов на естественных языках. В монографии отражены наиболее значимые результаты и выводы, полученные при проведении магистерских диссертационных исследований по профилю «Теоретическая и прикладная лингвистика» направления «45.04.02 Лингвистика» в рамках означенной проблематики.

В структурно-содержательном плане монография состоит из предисловия, пяти глав, завершаемых выводами, заключения, сведений об авторах и библиографического списка в количестве 51 наименования. Общий объем научной работы – 12,5 п.л.

Разделы рецензируемой работы объединены единой проблематикой, состоящей в разработке методологии и методики исследования семантических аспектов языка с применением формализованных процедур поиска, классификации и анализа языкового материала, а также элементов автоматизированной обработки текста.

В первой главе монографии авторы ставят перед собой задачу формализовать сложное и комплексное языковое явление – языковую игру, и предложить на этой основе способ разработки электронного корпуса комических текстов.

Считаем, что авторам успешно удалось сделать в результате проведенного исследования комплекс значимых для лингвистической науки выводов о возможности формализации и автоматизированной идентификации различных лингвистических приемов создания языковой игры, при этом авторами достаточно обоснованно и четко выделены полностью формализуемые, частично формализуемые и не формализуемые приемы.

Во второй главе исследуются возможности применения специализированных языков предметной области (DSL – Domain Specific Language) для формализованного описания семантики языковых единиц в рамках разработки многоязычного паремиологического словаря.

Полагаем, что результаты исследования в полной мере позволили авторам разработать действующий паремиологический словарь, функционирующий на базе электронного словаря АВВУ Lingvo, что представляет несомненную практическую значимость для современной лексикографии.

В третьей главе исследованию с позиции формализации подвергаются средства психологического воздействия в рекламном тексте. Авторы успешно решают задачу идентификации данных средств путём формализации их лексических и синтаксических характеристик.

Следует признать, что авторам удалось убедительно доказать наличие формализуемых лексико-синтаксических признаков приемов психологического воздействия.

Четвертая глава монографии посвящена корпусному исследованию англоязычных библеизмов, при этом формализации подвергаются синтагма-

тические характеристики исследуемых лексических единиц и фразеологизмов в контексте употребления.

Нельзя не отметить, что такой подход позволил авторам успешно справиться с задачей их лингвистического исследования в динамике на статистически значимом промежутке времени.

В пятой главе авторы исследования разрабатывают алгоритмические процедуры идентификации ирреальности референта в тексте художественного произведения жанра «фэнтези», основанные на совокупности формально-семантических и референциальных признаков лексических, грамматических и, в определенной степени, стилистических средств создания ирреальности. Авторами делается ряд убедительных выводов о степени потенциальной формализации данных средств в контексте их употребления.

Каждый раздел монографии завершается краткими выводами о наиболее значимых результатах проведенного исследования.

Итак, в рецензируемой коллективной монографии отражены результаты решения целого ряда теоретических и практически значимых задач в обозначенном исследовательском поле, а именно, следующих:

- задача формализации лексико-семантических, синтаксических и (в более ограниченной степени) стилистических средств создания языковой игры;
- задача формализованного описания семантики языковых единиц и фразеологизмов посредством языка предметной области (DSL, Domain Specific Language) и разработки многоязычного паремиологического словаря;
- задача формализации лексических и синтаксических свойств языковых средств психологического воздействия в рекламном дискурсе;
- задача формализации синтагматических свойств англоязычных словиц-библейзмов;
- задача формализации семантических и референциальных признаков лексических, грамматических и стилистических средств создания ирреальности в художественном тексте жанра фэнтези.

Считаем, что рецензируемая монография обладает научной новизной и представляет значительный интерес для лингвистов, проводящих научные исследования в области таких разделов теории языка, как семантика, синтаксис, стилистика, дискурсивный анализ. Изложенные результаты позволяют оптимизировать процесс поиска и анализа эмпирического материала на русском языке и иностранных языках, а также в значительной степени повысить его репрезентативность.

Монография также представляет интерес для учёных, заинтересованных в применении современных компьютерных технологий автоматизированной обработки текстового материала, в том числе электронных корпусов текстов, при проведении научных исследований по теоретической и прикладной лингвистике.

Материалы монографического издания могут быть положены в основу дальнейших научных изысканий и целого ряда учебных дисциплин и спецкурсов как по теоретической, так и по прикладной лингвистике, и послужить базой для дальнейших исследований, проводимых в рамках выпускных квалификационных работ различного уровня и статуса по направлению «45.04.02 — Лингвистика», а также кандидатских диссертаций по научной специальности «10.02.19 — Теория языка».

В целом, полагаю, можно оценить рецензируемую монографию М.В. Каменского, Т.Н. Ломтевой, Н.С. Кабылкиной, С.А. Бутенко, И.Ю. Триско, Д.А. Шереметовой, Е.Р. Фединой «Формализация исследовательских процедур анализа семантики языковых единиц» как значимый вклад в прикладную лингвистику и, в частности, в методологию формализации языковых явлений и их автоматизированной компьютерной обработки.

**С.Г. Агапова,**

*докт. филол. наук,*

*профессор кафедры теории и практики  
английского языка ИФЖиММК ЮФУ*

**АХМАДУЛИН Е.В. ОСНОВЫ ТЕОРИИ ЖУРНАЛИСТИКИ: 2-е изд.,  
испр. и доп. учебник и практикум для академического бакалавриата. М.:  
Изд-во «Юрайт», 2016. 358 с.**

В издательстве «Юрайт» в серии «Университеты России» и с грифом УМО вторым изданием вышел учебник профессора Южного федерального университета Е.В. Ахмадулина «Основы теории журналистики». Ранее книга прошла через экспертизу ведущих специалистов факультета журналистики МГУ, получила гриф Минобрнауки и была издана в 2009 г. Ростовским издательством «Феникс» тиражом 3000 экз. За это время «Основы теории журналистики» Е.В. Ахмадулина успешно прошли апробацию на многих факультетах и отделениях журналистики страны и остаются востребованными среди студентов и преподавателей.

В учебнике представлены основы теоретических знаний о системе журналистики как социальном феномене в рамках методологического единства системного подхода, принципа историзма, модельных и типологических концепций, социологических представлений о журналистике. Рассмотрены факторы формирования и условия функционирования журналистики в социальной среде общества, структура и механизмы действия системы, ее подсистем и компонентов, процессы массовой коммуникации и функции воздействия массовой информации на аудиторию, специфика работы СМИ и их типологии, профессиональные особенности работы журналиста. В каждом разделе учебника приведены задания, а также в конце книги предложены темы рефератов и курсовых работ.

Материал учебника излагается в логической последовательности: от истории зарождения и создания системы журналистики – к теоретическим концепциям на свободу слова и печати, от них к нормативным теориям о видах, типах систем массовой коммуникации; от рассмотрения основ системного подхода применительно к журналистике и принципов моделирования процессов массовой коммуникации – к изучению агрегированных подсистем (управления, производства массовой информации, формирования общественного мнения, обратной связи) и самих элементов этих подсистем (издатель, коммуникатор, массовая информация, каналы, аудитория и т.д.).

Представленная в учебнике авторская онтологическую модель журналистики, собственно, и является центром теоретического осмысления и наглядного показа процесса массовой коммуникации, функций системы, ее подсистем и отдельных элементов. На наш взгляд, здесь особенно важны в теоретическом, методологическом и методическом аспектах введенные автором учебного пособия понятия и суждения о системоформирующих факторах, его четкие и одно-